

爱筑梦想 乘风飞翔

——广州亚残运会开幕式侧记



这是一个孩子小小的身影，他捧着鲜艳的五星红旗。他看不见这个世界，妈妈是他的眼睛，8名仪仗队叔叔是他的坚强支持。

全场观众肃穆。他们的目光紧紧追随国旗和孩子，似乎要将自己无穷的爱与关注注入这个小小的身影，注入中国，注入世界。

2010年广州亚残运会开幕式，在8岁盲童何宇轩的自豪步伐里，轰然拉开大幕。

这是首届以“亚洲”命名的残疾人运动会，也是亚洲残奥运动发展新的里程碑。来自41个国家和地区的2000多名残疾人运动员将在接下来的一周里，向世界展示什么是超人的勇气，什么又是坚强的决心。

“在2008年北京残奥会之后和2012年伦敦残奥会之前，广州举办的亚洲残疾人运动会是世界上最大的残疾人运动盛会。”亚残奥委会主席拿督扎纳尔·阿布扎林在开幕式上说。

母爱是一切爱的源泉。来自亚洲国家和地区的残疾人运动员的母亲代表，和中国各地300多名残疾孩子的母亲缓缓步入会场，她们要用心声为自己的孩子歌唱，在现场为自己的孩子加油。

作为残疾人母亲，她们比一般母亲付出的更多。站在母亲们中间，沈霞眼含泪

水。由于先天脑瘫，女儿生活不能自理，为了照顾女儿，沈霞选择了24小时的陪护生活。

每天，女儿在教室里面读书，她就在教室外面坐着。下课或放学，她都背着女儿从楼上到楼下，从家里到学校。

无论怎样辛苦，沈霞都坚持不在女儿面前掉眼泪。“天生残疾，又失去了父亲，女儿已经很苦了。越是这样，我越不能让她生活在忧郁中。我要让她快乐地生活。”

大爱无疆。在开幕式现场，人们将最热烈的掌声献给沈霞和所有的母亲。而在母亲们的歌声中，亚洲各国和各地区的残疾人运动员们高举旗帜，进入会场，引来现场一个欢呼的高潮。

超越缺陷，挑战生命潜能；冲击极限，展现人生价值——残疾人体育运动是如此的动人心魄，震撼灵魂。

“我们来到这里，不是为了争夺金牌，而是为了告诉每一个人，我们没有因为残疾而失去生活的勇气和信心。没有什么可以阻止我们追求自己的梦想。”文莱代表团团长达乌德说。

由于家庭原因，残疾人运动员黄楚辉曾经和北京残奥会擦肩而过。然而，对体育的喜爱和对射箭的痴迷，让他下定决心，重返赛场。“当箭离开手的瞬间，人仿佛和箭

一起，离弦飞驰——那种感觉，如同飞翔，让自己离开了轮椅，再无拘束。我永远都不会放弃对飞的追求。”他说。

歌声如海，掌声如潮，母亲们走向运动员，向他们献花，给他们送去祝福，为他们鼓励加油。

仿佛是对母亲和运动员们的呼应，近千名身着LED的演员在呈现出繁华城市景观的地面上，“走”出一条蜿蜒前行的“盲道”，它象征着包括广州在内的中国城市无障碍设施建设正在日益完善，也展现了中国对残疾人体育事业的高度重视和积极支持。

广州2010年亚残运会组委会执行主席、中国残奥委会主席王新宪说，从第六届远南残疾人运动会、世界特奥会、北京残奥会，再到今天的广州亚残运会，中国对残疾人体育运动给予了全力支持，人民群众倾注了极大的热情。

在观众的凝神等待中，聋哑姑娘姜馨田来到舞台中央，她领着全场演员用手语向世界呼喊聋哑残疾人最想说的一句话：妈妈，我爱你！朋友，我爱你！世界，我爱你！

此时，现场6万观众与组成舞台背景的8000个志愿者一起，共同“喊”出了对妈妈、对朋友和对世界的爱，声音回荡在体育场上空，定格在云山珠水之间。

在祥和的音乐中，象征着和平与友谊的36只丹顶鹤飞向空中；观众席上，掌声和欢呼声此起彼伏；看台上方，焰火打出震撼的手语图案，一时间，场内一片沸腾。

亚残运会正是一首彰显残疾人自强不息，与命运搏斗，对美好生活不辍追求的赞歌。

这是一场以“爱”为主题的心灵之约，这是一个传递爱的盛会，不分演员和观众，每个人都是爱的使者。爱无边界，爱无止境，因为爱，“我们欢聚，我们分享，我们共赢。”

此刻，在由弱渐强，由远渐近的鼓声中，曾经在全国舞蹈大赛中斩获金奖的残疾人舞者翟孝伟和玛丽出现在流动的舞台上。绝美的舞姿中，人们忘却了他们的残疾；骄傲的身影里，天地间闪烁起自信骄人的耀眼光彩。

残疾人选择转行确实需要超乎寻常的毅力，专业出身的玛丽为了帮助放弃运动生涯的翟孝伟走上舞蹈演员的道路，对孝伟进行了近两年封闭式“魔鬼训练”，两人在艰难的磨合中锻炼了意志，更在共同的境遇和追求中产生了爱情。正是这份爱，让他们越飞越高。

玛丽说：“我们就是一个人。我们展现给观众的就是最阳光、最极致的美。”

与残疾人双人舞同台演出的840人的轮椅方阵正气势如虹。闪闪发光的“双轮道具”变幻无穷，时而形成敲击的战鼓，时而变成翻腾的浪涛。

空中劈出一道光芒，一只金色凤凰乘风而至，地面的8个轮椅突然长出了翅膀，在凤凰引领下，腾空而起。

是的，因为有爱，梦想的天空才如此蔚蓝；因为有爱，飞翔的翅膀才如此强健！

熊熊燃烧的亚残运会圣火徐徐入场。它骄傲前行，依次传递，最后由聋哑女孩珍珠传递到第七棒火炬手张立新和第八棒火炬手张海原手中。

这对同样失去了左腿的残疾人运动员开始攀爬。他们相互搀扶，交替上升。陡峭的岩壁上，他们的身影，书写出了大大的“人”字！

这是意志的拼搏，这是信念的决



①开幕式上的焰火表演。

②一只仙鹤从中国残疾人艺术团的手语主持人姜馨田面前飞过。

③在开幕式文艺表演《美丽的世界》中，80个盲童在老师的带领下踏着歌声与掌声铺成的一条特殊盲道和爱心小使者“找朋友”。

新华社发



三人告别中原已成必然

建业外援明年大变脸

本报讯(记者 刘超峰)在河南建业足球队教练组正式走马上任的同时，内外援的引进将是建业主帅金鹤范训练之外的重点。外援方面，奥利萨德贝、奥比、内托等三人已基本上确定告别建业。

在中原的3年时间，奥利萨德贝用其优异的表现，在中原大地掀起了势不可挡的“黑旋风”，然而伤病让这位黑珍珠即将告别心爱的绿茵场。今年联赛结束后，在奥比准备回国之时，建业副董事长杨楠对其在河南所做的贡献给予极高的评价。不过，饱受伤病困扰的奥比已经很难跟上中超的节奏，因此下赛季杨楠希望奥比能够找到更合适的俱乐部踢球。如果奥比想回到河南也非常欢迎，俱乐部给其安

排了梯队教练的位置，尤其是其得心应手的门前功夫，将是难得的宝贵财富。与奥比一起打包过来的奥比，因为奥比的原因，离开中原也在必然。

至于今年表现相当出色的内托，由于不断地向建业加码，要求建业支付更昂贵的工资，已经触犯了俱乐部的心理底线，出手一向谨慎的建业根本不可能答应其要求。如果不出意外，内托在河南的路也走到了尽头。

现在，唯一回到队中的外援是韩国人宋泰林。据悉，今年联赛结束后在韩国之后，宋泰林做了手术，因此在10日建业进行的首堂训练课上，宋泰林没有出现在训练场上，只能在场边看着队友完成首堂训练课。

中泰拳王争霸赛中方名单出炉

本报讯(记者 刘超峰)昨天，记者从登封塔沟武校获悉，继泰国公布中泰拳王争霸赛之后，日前中国的参赛选手名单也随之出炉，这场精彩的“龙虎斗”将于12月18日在广东顺德激情上演。

据河南散打队总教练刘海科介绍，中国将派出这五人都是国内的顶尖水平，2010年北京首届世界武搏运动会冠军李明出战60公斤级的比赛；今年全国女子武术散打锦标赛冠军苗玉杰角逐63公斤级；广州亚运会预选赛第一名纪海桐参加68公斤级的比赛；75公斤级

的选手是第五届国际武术搏击王争霸赛冠军张开印；亚运会散打选拔赛第二名郭行行参加80公斤级的较量。

令人瞩目的是塔沟武校少林小子张开印将再度出击，目前张开印正在教练刘海科的指导下积极备战，为了打出好成绩，刘海科专门配备了实力超群的“陪练”。张开印的陪练，是曾经拿过全国冠军的上官鹏飞。而为了唯一的一名女将苗玉杰准备得更加充分，将给她配备一名男性陪练。

据了解，此次争霸赛采用新规则，每人五局比赛，最终采用总分决定胜负。



北京时间昨日上午，在NBA常规赛中，休斯敦火箭队主场以110:95战胜克里夫兰骑士队，火箭队球员马丁(右)拿下全场最高的40分。图为马丁在比赛中带球进攻。新华社发

中国女网组建希望之星队

河南两小花位列其中

本报讯(记者 陈凯)中国女网金花们在世界网坛绽放的美丽，令无数国人为之骄傲振奋。为了能让中国女网涌现出更多的金花，近日中国国家网球队专门组建了大满贯组和巡回赛组两支队伍，前者是中国女网一线队，后者则是中国女网名副其实的“希望之星队”。作为河南女网近年来表现出色的两位小将唐好辰、田然成功入选中国女网希望之星队。这是记者昨日从河南省乒乓球网球运动管理中心获得的消息。

据了解，中国女网国家队的大满贯组由李娜、彭帅、郑洁、晏紫等

一线队员组成，她们的主要任务是参加大满贯赛事，以进一步提升自身实力。巡回赛组的主要任务是参加巡回赛，进一步积累经验。另据了解，为了让中国女网的希望之星们尽快成长，中国网球中心还专门从国外请来外籍教练指导她们训练，而包括河南女网教练陈艳在内的部分本土教练也入选教练组跟随外籍教练学习提高。

目前，唐好辰、田然正在美国参加训练和比赛，她们将于本月20日左右回到新组建的国家队，进行更加系统的训练，为明年的赛事做好准备。

CUBA河南区预选赛结束

河大郑大挺进西北区比赛

本报讯(记者 刘超峰)昨天，记者从郑州大学获悉，刚刚在河南工业大学结束的第十三届CUBA中国大学生篮球联赛河南区预选赛，河南大学女篮与郑州大学男篮击败各自对手，双双蝉联了河南区预选赛冠军，同时获得了代表我省参加CUBA西北区比赛的资格。

本次比赛共有7支队伍参赛，其中包括4支男队和3支女队。与男子组的激烈赛况相比，女子组的比赛则早早显得胜负已定。传统

强队河南大学继续延续了自己的强势风格，在比赛中先后以大比分战胜了河南理工大学、中原工学院，一鼓作气拿下冠军，完成了在河南区比赛中的13连冠。河南大学女篮曾两次获得CUBA全国总决赛亚军，在2009年又再度跻身全国八强。

据了解，第十三届CUBA西北区比赛将于2011年4月开战。届时，河南大学和郑州大学将代表我省向CUBA全国赛发起冲击。

郑州文物考古借助全国力量

本报讯(记者 李颖)嵩山地区古代文明研究基地日前在郑州揭牌，研究基地的建立，旨在依托嵩山地区丰富的历史文化资源，借助全国考古界的力量，共同打造和确立嵩山地区作为中华民族古代文明核心区的地位。

中国社会科学院考古研究所、北京大学考古文博学院、中国科学院南京湖泊研究所等6家单位分别与郑州市文物考古研究院签署了合作协议，共同探讨研究这一地区的文明起源、农业起源、国家诞生及中华文明的发源进程机制，以及郑州地区晚更新世古人类活动与旧石器时代文化研究、嵩山地区古

地理环境变迁、夏商城址及王陵探索等考古界一直关注的重大学术课题。

11日~12日，合作双方还就“中原地区古城、古都与中国古国”等学术课题进行了深入研讨。

以嵩山为中心的中原大地是华夏文明起源的中心，这里不仅是中华民族的重要发祥地和聚居地，还是中国最早进入文明社会的区域。嵩山地区不仅是我早期王朝的建都之地，而且在相当长的历史发展进程中，一直处于全国政治、经济和文化中心区域，它在中华文明起源和民族形成过程中起着主导作用。

“闪婚”会一“布”登天?

别迷信哥，哥只是个传说。这句话，送给国奥主帅布拉泽维奇最为恰当。不得不佩服韦迪“移情别恋”的闪电速度，一个多月前还在力挺那个自称“我就是有人脉”的孙卫；一个多月后，就为中国足球与老布“联姻”拍手叫好。

对于老布的上任，该说点什么？韦掌门已经说过不止一遍两遍了，他确信韦迪会让国奥在半年内脱胎换骨。老布说得好听：“中国球员的个人能力并不比日韩差！”瞧瞧，多长中国足球志气。韦掌门和老布说的对不对，这有待于实践去检验，但这样的话无疑是很好听，也很讨人喜欢。

布拉泽维奇出任中国国奥队主教练，两名助教也都是大名鼎鼎的人物。看上去，一切都很好。老布很有

信心，说是半年实现质变，还说中国球员的技术比日本球员都好，估计这一点连中国球员都不会相信。中国足协也很得意，似乎这下子杀进伦敦奥运会如同探囊取物一般了。

从目前来看，老布的话有些言过其实了。海口谁都会夸，老布这次夸得有点过火了。回头看看，中国队的历任洋教练都是这样，上任之前吹得天花乱坠，用不了多久就原形毕露了。倒不一定是他们水平不行，而是中国足球这摊烂泥谁也糊不上墙。老布是世界著名教练，可是世界著名教练在中国栽种的也不是一个两个了。

根据历史经验，牛，不要吹得太大；希望，也不要抱得太大。我们还是比较相信一分耕耘一分收获的真理。人家日本人花了几十年的工夫打造基础，就应该比我们强。而我们自毁长城已经很多年了，凭什么靠几个洋教练就能干过日本？所以，对于老布执教的国奥队，我们没有理由表示乐观。

对于老布执教的国奥队，最现实的应该是让他把现代足球理念灌输给球员，使国奥队能充分发挥出应有实力。至于能不能进军伦敦奥运会，显然并不仅仅是老布的执教能力所能决

定的。一头狮子率领的羊群从本质上来说，仍然是羊群。别对老布期望太高，还是要谨慎再谨慎。但不否认，老布顶替孙卫，那是“好得不能再好”，因为两人的档次根本没有可比性。老布挂帅，尚有一丝希望；孙卫掌印，国奥必死无疑。

中国足球与老布的结合多少欠缺点感情基础，也太快了，他是否是执教国奥最合适的那个人选，还有待进一步的证明。当然，并非所有的“闪婚”最后都会一拍两散，落下一地鸡毛。在中国足坛历次的洋姻缘中，除了米卢外，最后的结局都很“杯具”。但愿这一次，老布能够携手中国足球，将“婚”后的路走得更长一点，更远一些。且莫昙花一现，一走了之。

刘超峰